

ОТЗЫВ

официального оппонента, профессора кафедры неврологии факультета усовершенствования врачей государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М.Ф. Владимирского», доктора медицинских наук, доцента Богданова Рината Равилевича на диссертацию Дудченко Надежды Георгиевны на тему: «Флуктуации когнитивных функций при деменции с тельцами Леви: клиническая значимость и возможности коррекции» представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 - Нервные болезни.

Актуальность темы диссертации

Диссертация Дудченко Н.Г. посвящена актуальной проблеме неврологии – флуктуациям когнитивных функций (ФКФ) при деменции с тельцами Леви (ДТЛ). Методика выявления и оценки ФКФ при ДТЛ разработана недостаточно, что является одной из причин крайне низкой выявляемости этого заболевания в клинической практике. Мало изучена связь ФКФ с клиническим профилем ДТЛ, что не позволяет использовать данный симптом для прогнозирования течения заболевания. Недостаточно освещена проблема влияния фармакотерапии на разные типы ФКФ при ДТЛ.

Таким образом, поставленная Н.Г. Дудченко цель исследования по оптимизации диагностики и коррекции флуктуаций когнитивных функций при деменции с тельцами Леви, является актуальной и своевременной для современной неврологии.

Новизна исследования и полученных результатов диссертации

Автором проведено углубленное исследование ФКФ при ДТЛ на репрезентативной выборке пациентов с применением современных методов клинико-неврологического и нейропсихологического анализа. Впервые проведено сравнение особенностей нейрокогнитивного профиля,

двигательных, вегетативных, аффективных расстройств, нарушений сна и бодрствования у пациентов с ДТЛ с и без ФКФ. Отмечено, что наличие ФКФ при ДТЛ не связано с наличием сопутствующих сосудистых факторов риска, полом и возрастом пациентов. Показано, что у больных с ФКФ статистически значимо увеличивается риск падений. Выполнена лингво-культурная адаптация 3-х международных шкал для выявления ФКФ при ДТЛ с последующей оценкой их диагностической значимости.

Значимость для науки и практики полученных результатов

Результаты проведенной работы свидетельствуют о высокой значимости оценки ФКФ у пациентов с деменцией. В ходе исследования показано, что для выявления ФКФ в клинической практике могут быть использованы Шкала Клинической Оценки Флуктуаций, а также Шкала Мейо. Дополнены представления о взаимоотношении ФКФ с когнитивными, двигательными, нейропсихиатрическими, вегетативными симптомами, а также нарушениями сна и бодрствования при ДТЛ, что позволяет рассматривать ФКФ как предиктор тяжести течения ДТЛ. Кроме того, продемонстрировано положительное влияние базисной противодementной терапии на частоту возникновения флуктуаций когнитивных функций при ДТЛ.

Степень обоснованности и достоверность основных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации, доказывается достаточным объемом исследования (исследование 80 пациентов с ДТЛ), использованием в работе адекватных поставленной цели и сформулированным задачам методов клинико-неврологического, нейропсихологического и инструментального исследования.

Достоверность основных положений, результатов исследования подтверждена с помощью применения адекватных методов статистического анализа. Выводы и практические рекомендации целиком основаны на результатах проведенных исследований, отражают поставленные задачи, научно обоснованы и имеют научно-практическую значимость.

Оценка содержания диссертации, ее завершенности в целом

Диссертация построена по классическому типу, изложена на 120 страницах машинописного текста, содержит 48 таблиц, иллюстрирована 8 рисунками. Состоит из традиционных разделов: введения, обзора литературы, описания материалов и методов исследования, результатов собственных исследований, обсуждения, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений и списка литературы. Список литературы включает 182 работы, из них 23 отечественных и 159 зарубежных авторов.

В «Введении» обосновывается актуальность, сформулированы цели и задачи, которые в дальнейшем раскрываются в последующих главах.

В главе «Обзор литературы» содержатся основные факты о клинических характеристиках ДТЛ, современных представлениях об этиологии, патогенезе, феноменологии и методах диагностики и коррекции ФКФ при ДТЛ. Обзор литературы свидетельствует о глубоком знании проблемы автором работы. Ставятся нерешенные задачи, выявляются противоречия, обосновываются цель и задачи данной работы.

Во второй главе «Материалы и методы исследования» отражены критерии включения и невключения пациентов, приведены критерии диагностики заболевания. Описана группа из 80 пациентов с ДТЛ, что формирует репрезентативную выборку для проведения исследования. Подробно описаны методы клинико-неврологического обследования и нейропсихологического тестирования с оценкой когнитивных, двигательных, аффективных, психотических расстройств, нарушений сна и бодрствования при ДТЛ и методы статистического анализа.

В третьей и четвертой главах анализируются и обсуждаются полученные данные. Так, описаны клинические особенности ДТЛ у пациентов исследуемых групп, проанализирована диагностическая ценность русскоязычных версий международных опросников для выявления ДТЛ, а также оценена эффективность базисной противодементной терапии для коррекции ФКФ при ДТЛ. Результаты проведенного самостоятельного исследования обобщены,

проведено их подробное сравнение с ранее опубликованными работами в данном направлении. Главы написаны подробно и иллюстрированы наглядными таблицами и рисунками.

Таким образом, автором осуществлен достаточный объем исследований для решения поставленных задач. Методическая часть работы соответствует специализации, выводы и практические рекомендации отражают ответы на поставленные в задачах исследования вопросы. Все вышеперечисленное свидетельствует о завершенности диссертационной работы в целом.

Полнота изложения материалов диссертации в опубликованных работах

По теме диссертации опубликовано 5 печатных работ, в том числе 4 в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Автореферат диссертации Дудченко Н.Г. соответствует основным положениям диссертации с отражением актуальности темы, научной новизны, основных результатов и их обсуждений, выводов и практических рекомендаций.

Замечания по диссертационной работе

Принципиальных замечаний по диссертационной работе нет.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, диссертация Дудченко Надежды Георгиевны на тему: «Флуктуации когнитивных функций при деменции с тельцами Леви: клиническая значимость и возможности коррекции» является законченной и самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной задачи усовершенствования диагностики и коррекции ФКФ при ДТЛ, имеющей несомненное значение для неврологии.

